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Επαναληπτικές ασκήσεις στη Δυναμική 

 
Άσκηση 1 
Σε λείο οριζόντιο επίπεδο ηρεμεί ένα σώμα. Σε μια στιγμή ασκούμε πάνω του δυο 
οριζόντιες δυνάμεις με μέτρα F1=6Ν και F2, όπως στο σχήμα, με αποτέλεσμα η 
ταχύτητα του σώματος να μεταβάλλεται, όπως στο διπλανό διάγραμμα.  

 

 

 

 

i) Να υπολογίστε την επιτάχυνση του σώματος στα διάφορα χρονικά διαστήματα που 
φαίνονται στο διάγραμμα.  

Αν δίνεται ότι τη στιγμή t1=4s η δύναμη F2 έχει μέτρο F2=4Ν. ii) Τη στιγμή t2=8s, η 
δύναμη αυτή έχει μέτρο:  

α) F2=2Ν, β) F2=4Ν, γ) F2=8Ν. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

iii) Να υπολογιστεί η μάζα του σώματος καθώς και το μέτρο της δύναμης F2 στα 
χρονικά διαστήματα: α) από 10s-15s και β) από 15s-20s.  

iv) Να υπολογίσετε τη μετατόπιση του σώματος στο χρονικό διάστημα, από t2=15s 
έως τη στιγμή t3=16,2s.  

	
Άσκηση 2 
Ένα σώμα μάζας 0,5kg ηρεμεί στο έδαφος. Τη στιγμή t=0, δέχεται μέσω νήματος μια 
κατακόρυφη σταθερή δύναμη μέτρου F=9Ν, μέχρι τη στιγμή t1=2s, όπου το νήμα 
σπάει και το σώμα κινείται πια «ελεύθερα». Αντίσταση του αέρα δεν υπάρχει ενώ 
g=10m/s2.  

i) Να υπολογίστε την επιτάχυνση του σώματος για το χρονικό διάστημα που στο σώμα 
ασκείται η δύναμη F.  

ii) Πόσο απέχει το σώμα από το έδαφος τη στιγμή που σπάει το νήμα;	�

iii) Ποια χρονική στιγμή το σώμα σταματά την ανοδική του κίνηση;  

Σε ποιο ύψος βρίσκεται τη στιγμή αυτή; 
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	iv) Να βρεθεί η χρονική στιγμή που το σώμα επιστρέφει στο έδαφος.  

Ποια η ταχύτητά του τη στιγμή αυτή;  

v) Να γίνουν τα διαγράμματα σε συνάρτηση με το χρόνο:  

α) της ταχύτητας του σώματος, β) της απόστασής του από το έδαφος.  

	
Άσκηση 3 
Δυο παιδιά, βρίσκονται στην ίδια κατακόρυφη, το ένα	στην ταράτσα μιας 
πολυκατοικίας και το δεύτερο στο έδαφος. Κάποια στιγμή t0=0, το πρώτο αφήνει να 

πέσει ελεύθερα μια μικρή σφαίρα	(α), ενώ την ίδια στιγμή το δεύτερο εκτοξεύει 

κατακόρυφα με φορά προς τα πάνω,	μια δεύτερη σφαίρα (β) με αρχική ταχύτητα 
μέτρου υ02=20m/s. Οι δυο μπάλες  συγκρούονται τη στιγμή που μηδενίζεται η 
ταχύτητα της (β) και στη συνέχεια πέφτουν στο έδαφος, κινούμενες πάντα στην ίδια 
κατακόρυφο.  

i) Ποια σφαίρα κινείται με μεγαλύτερη επιτάχυνση;	�

ii) Να πάρετε έναν κατακόρυφο άξονα y, με y=0 τη θέση που αφήνεται η πρώτη 
σφαίρα να κινηθεί και με θετική φορά προς τα κάτω. Με βάση τον άξονα αυτό να 
γράψετε τις εξισώσεις της ταχύτητας και της θέσης κάθε σφαίρας, σε συνάρτηση με 
το χρόνο.	 

iii) Ποια χρονική στιγμή συγκρούονται οι δυο σφαίρες και σε πόσο ύψος θα γίνει η 
σύγκρουση μεταξύ τους;  

	iv) Από ποιο ύψος ο Αντώνης αφήνει την (α) σφαίρα να πέσει;	v) Αν η δεύτερη 
σφαίρα (β) φτάνει ξανά στο έδαφος τη χρονική στιγμή t2= 3s, να υπολογιστεί η 

ταχύτητά της τη στιγμή που κτυπά στο έδαφος.	 

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s2, ενώ δεχόμαστε ότι η δεύτερη σφαίρα 
ξεκινά την κίνησή της από το έδαφος (μηδενικό ύψος).  
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Άσκηση 4 
Από τη ταράτσα μιας πολυκατοικίας και με τη βοήθεια ενός σχοινιού ανεβάζουμε ένα 
σώμα μάζας m=5Kg κατακόρυφα προς τα πάνω. Η ταχύτητα του σώματος 
μεταβάλλεται σύμφωνα με το παρακάτω διάγραμμα: 

 
α. Να σχεδιάσετε το διάγραμμα της τάσης σε συνάρτηση με το χρόνο. 
β. Σε  ποιο ύψος τελικά ανυψώθηκε το σώμα; 
 
Άσκηση 5 
Μία παλέτα με τούβλα μάζας m = 400 kg ανυψώνεται κατακόρυφα με τη βοήθεια 
ενός γερανού κατά 10 m πάνω από το έδαφος. Ο γερανός ασκεί στην παλέτα 
κατακόρυφη δύναμη με φορά προς τα πάνω, το μέτρο της οποίας έχει τέτοια τιμή 
ώστε η παλέτα ξεκινώντας από την ηρεμία αρχικά να επιταχύνεται με σταθερή 
επιτάχυνση για χρονική διάρκεια ίση με 5 s οπότε η παλέτα φτάνει στο μέσο της 
διαδρομής (δηλαδή στα πρώτα 5 m), και στη συνέχεια επιβραδύνεται ομαλά μέχρι 
που σταματά στο ύψος των 10 m πάνω από το έδαφος. Δίνεται η επιτάχυνση της 
βαρύτητας g = 10 m/s2 και ότι η αντίσταση του αέρα είναι αμελητέα. Να υπολογίσετε:  
α) το μέτρο της επιτάχυνσης της παλέτας στα πρώτα 5 s της κίνησης.  
β) το μέτρο της ταχύτητας που αποκτά στο τέλος της επιταχυνόμενης κίνησης. 
γ) το μέτρο της δύναμης που ασκεί ο γερανός στην παλέτα στη διάρκεια της 
επιταχυνόμενης κίνησης.  
 
Άσκηση 6 
Ένα σώµα Σ µάζας 10kg ισορροπεί σε λείο κεκλιµένο επίπεδο κλίσεως θ=30° δεµένο 
µε νήµα, µέσω του οποίου ένας άνθρωπος του ασκεί δύναµη F,όπως στο παρακάτω 
σχήμα. 
1. Να υπολογίσετε τη δύναμη που ασκεί το πλάγιο επίπεδο στο σώμα. 
2. Να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης F. 
3. Τη χρονική στιγμή t=0 κόβεται το νήμα που συγκρατεί το σώμα. Να υπολογίσετε τη 
ταχύτητα του σώματος τη χρονική στιγμή t=4s. 
Δίνονται: ημθ=0,5  συνθ=0,865, g=10m/s2 
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Άσκηση 7 
Σε σώμα μάζας m=1Kg ασκούνται τρείς ίσες ομοεπίπεδες δυνάμεις με μέτρο F=10N 
η κάθε μια (σχήμα). Να υπολογίσετε την επιτάχυνση με την οποία θα κινηθεί το σώμα, 
καθώς και τη διεύθυνση της κίνησης. 

 
Δίνονται: ημθ=0,6 , συνθ=0,8 
 
Άσκηση 8 
Από σημείο Ο λείου οριζόντιου επιπέδου μήκους L=OA=12 m εκτοξεύουμε οριζόντια 
με αρχική ταχύτητα u0=6m/s μικρό σώμα. Στο σημείο Α το σώμα συναντάει λείο 
κεκλιμένο επίπεδο γωνίας φ (ημφ=0,6 & συνφ=0,8). Να υπολογίσετε: 
1. Το διάστημα που θα διανύσει το σώμα πάνω στο κεκλιμένο επίπεδο μέχρι να 
σταματήσει. 
2. Να υπολογίσετε το μέγιστο ύψος Η στο οποίο θα φθάσει το σώμα. 
3. Να υπολογίσετε το χρόνο που θα χρειαστεί το σώμα να φθάσει στο μέγιστο ύψος. 
4. Μόλις φθάσει το σώμα στο μέγιστο ύψος (u=0), το κεκλιμένο επίπεδο διακόπτεται 
και το σώμα πέφτει προς τα κάτω ελεύθερα. 
�.Να υπολογίσετε το χρόνο που θα κάνει το σώμα να φθάσει στο οριζόντιο επίπεδο 
(από το μέγιστο ύψος-σημείο Β). 



Ασκήσεις Δυναμικής χωρίς τριβές                                   Σχολ. Έτος 2017-18 

Επιμέλεια ασκήσεων Φύττας Γ. Φυσικός         ΠΛΠΠ 

ΙΙ. Να υπολογίσετε τη ταχύτητα με την οποία πέφτει το σώμα στο οριζόντιο επίπεδο. 
Δίνεται g=10m/s2 

 
 
Θα πρέπει να θεωρήσουμε ότι η ταχύτητα με την οποία φθάνει το σώμα στο σημείο Α 
είναι ίδια με την αρχική ταχύτητα με την οποία ανεβαίνει στο πλάγιο επίπεδο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΥΤΤΑΣ≱


